

哈尔滨一家老小浴血生擒“灭门劫匪”

2006年12月22日,记者从哈尔滨市香坊公安分局安埠派出所了解到一起与其他灭门案形成鲜明对比的案件:夜深人静,面对抡起铁锤疯狂杀戮的歹徒,有一家人以无畏的勇气浴血反抗,在一场惊心动魄的生死搏斗后,一家老小最终生擒歹徒。随后赶来的民警发现,歹徒刘海波竟是黑龙江省公安厅挂牌督办案件中的“灭门劫匪”。就在3个月前,也是夜半时分,刘海波潜入一户人家,用铁锤将惊惶失措的反抗一家三口残忍杀害。



姜凤芹



刘海波

从去年11月27日贵州兴仁县长一家被灭门开始,短短一个月时间内,从贵州兴仁到甘肃临夏,从广东肇庆到辽宁大连再到广东佛山,一起接一起的灭门案让人忍不住扼腕叹息:“据说有好几起案件都是一个歹徒杀害一家人,难道就没有一个被害人敢反抗吗?”如今,哈尔滨这一家人的英勇之举显得尤其珍贵,更振奋人心!

去年12月28日下午3时,姜耀宏、姜凤芹父女在病房里接受了记者采访,姜凤芹说:“面对‘灭门劫匪’,只有奋起反抗,才有可能转败为胜、幸免于难,这样做,就是对自己生命的最好保护。”

夜遇歹徒

一家人浴血生擒劫匪

2006年11月24日凌晨3时10分左右,雪花静静飘落一夜,哈尔滨市香坊区安埠小区一片静谧,在4栋402室,67岁的姜耀宏像往常一样披衣下床,准备外出晨练。推开房门,借着窗外积雪的微弱亮光,他

猛然发现墙角处有个黑影。“不好,来贼了!”姜耀宏刚准备大叫,头就被重物狠狠敲击了一下,他眼前一黑,“扑通”一声摔倒在地,昏死过去。

姜耀宏倒地的声响惊醒了姜凤芹、王云龙夫妇。担心年迈的父亲摔倒了,孝顺的女儿姜凤芹第一个推开客厅的房门,却迎来一把呼啸砸下的铁锤。“我只觉得头顶‘嗡’地一响,然后一股热乎乎的液体流满了整个脑袋和脖子。”睡眼惺忪的姜凤芹还站在原地发愣时,铁锤再次狠狠砸来。

千钧一发之际,姜的丈夫王云龙用手将铁锤挡了下来,他强忍剧痛,拼命地和歹徒抢夺凶器。两人同时一手抓锤子,一手揪打对方,然后同时摔倒在地板上。歹徒抓住王云龙抓锤子的手,在他身上一顿乱捶。

事后歹徒刘海波回忆起那一幕时说:“我想他怎么不痛啊,还跟我较,我开始有点害怕了。”王云龙则回忆说:“搏斗中,我看见妻子满脸是血地靠在卧室门口,而岳父则倒在客厅的血泊里生死不明,我吓出一身冷汗,歹徒分明是想灭门啊!如果我也被打倒了,那么17岁的女儿和年幼的小儿子必遭毒手,我绝不能退缩!”

寂静冬夜,面对穷凶极恶的歹徒,哈尔滨的这家人并没有惊慌失措,而是齐心合力制伏了“灭门劫匪”。这家人用他们的无畏精神为世人做出了榜样:面对凶徒,只有奋起反抗才能帮人救己。

凶徒落网

机敏少女助父擒凶顽

王云龙用尽所有的力气阻止刘海波用铁锤伤人,疯狂的歹徒却把铁锤砸在他身上。时间一分一秒过去,体力消耗很大的王云龙一个没注意,竟让歹徒用力一挣,脱离了控制。

就在此时,王云龙17岁的女儿小毛(化名)听到声响,她发现父亲正在与一个“不速之客”浴血搏斗,立刻毫不犹豫地对准歹徒狠命一脚踢过去,歹徒被踢得眼冒金星,倒退了两步。王云龙趁势将他压在身下,小毛也用力抓住他的头发,把他的头往地上摁。

王云龙让女儿打电话报警,歹徒慌了,他求小毛不要报警,又低声哀求小毛给他倒杯水喝。小毛是个泼辣的女孩子,她绷着脸厉声说:“美得你,想趁机反抗吧?再吵,请你喝辣椒油!”歹徒没想到这个小女孩这么厉害,再计无施。

这时姜凤芹苏醒过来,见歹徒被制伏住了,忙跑过去呼唤父亲。昏死了近一刻钟的姜耀宏在女儿女婿的呼唤声中醒来,老人醒来后第一句话就是:“快抓住他”。姜凤芹忙告诉父亲,歹徒已经被抓住了,“又过了近5分钟,老人眼睛才能看得见东西”。

姜耀宏看见整个房间都是血迹,女儿女婿全身上下都是血,忙叫女儿打电话报警。他一边帮女婿按着歹徒,一边气愤地冲歹徒喊:“你可真狠啊!”

姜凤芹打完110报警电话,突然想起睡在另一个房间里的小儿子,她忙跌跌撞撞地推开小儿子的房门,月光下,小家伙睡得正香,这场惊心动魄的生死搏斗并没有吵到他。姜凤芹的眼泪一下子涌出来,这时,她仿佛虚脱了一般,一屁股坐在了地板上。

鲜明对照

惊慌失措者惨遭灭门

哈尔滨香坊公安分局安埠派出所的民警接到报案后立即赶到现场,经审讯,歹徒刘海波交代了入室抢劫的犯罪事实。

随着审讯的逐步深入,

“种种迹象表明,刘海波在有意向警方隐瞒着什么。”侦查员对刘海波所住的宿舍展开了仔细搜查,终于在衣柜角落里发现了一部手机。“这部手机是震惊东北的‘公滨花园’灭门惨案中被抢三部手机中的一部。”刑事技术部门的一名工作人员提取了刘海波的鞋印,结论是“与杀人现场的鞋印相比对,确认鞋印一致。”在铁的证据面前,刘海波的心理防线一点一点崩溃了,终于在铁的事实面前低下了头。

2006年8月8日凌晨,香坊区公滨花园小区居民李正浩一家三口正在熟睡,一个黑影爬到了他家阳台外,将纱窗划破进入室内。黑影在客厅里翻找财物的声音惊醒了李正浩的爱人,惊惶的歹徒抡起刚刚在阳台上找到的铁锤向李正浩夫妇挥去……随后,李正浩17岁的女儿也被打倒在血泊中。

第二天,李正浩的朋友感觉李正浩家中异常,便报了警。香坊公安分局新城派出所接到报警后,发现李正浩一家三口惨死在家中。通过现场勘察,公安人员发现其家中丢失了包括三部手机在内的大量财物。而此案的真凶,正是刘海波!

案情大白

凶残杀手正努力考研

“灭门恶魔”刘海波今年26岁,是东北农业大学园林专业的大学毕业生。他安安静静地坐在看守所里,白皙清瘦的脸上流露出稚嫩的“学生气”。

刘海波1981年出生在黑龙江市,父母都是退休的铁路职工。刘海波在大学里学习很好,以他的成绩考上研究生不成问题。但是,由于相处了两年的女朋友也要考研,刘海波权衡了一下,痛苦地选择了就业。他想等女朋友考研后,自己再去读研。刘海波先

后在3家园艺公司工作,每天省吃俭用,将省下来的工资汇往家里和资助女友上学。

2006年6月,刘海波再次被老板辞退,这已经是他在一年的之内第4次失业了。

因为一直没放弃考研复习,刘海波已搬到母校的一间宿舍居住。失业后他一筹莫展,既担心女友认为自己没有能力而跟他分手,又想筹到一笔钱供自己专心考研。然而,爱面子的他没考虑过向家里人伸手要钱。

之后的几天,心事重重的刘海波晚间经常游走于居民小区想伺机入室盗窃。8月7日,兜里只剩下几元钱的刘海波发现有一家人的阳台上设有安装护栏,只安了纱窗。晚上,他骗女友说单位加班,悄悄地走出了校园……

凶手交代

第一次杀人后很害怕

刘海波交代:“说实话,第一次杀人以后很害怕。”他常常在梦中回忆起那一幕:当他走进李正浩家的主卧室时,女主人被惊醒了,她在被子里瑟瑟发抖,喊道:“你是谁?”刘海波吓了一跳,但借着窗外的月光,他发现那双眸子里满是惊恐,于是,他壮着胆子抡起锤子猛砸过去……“一旦杀了一个,第二个就好办了。”

三个月后,将赃款挥霍一空的海波马上想到的就是继续盗窃,他还专门买了铁锤,打算一旦被发现立刻抢先灭口。2006年11月24日,刘海波无声无息地潜入安埠小区的姜耀宏家作案。没想到,这回,他遇到的不再是“沉默的羔羊”。

2006年11月26日,经哈医大一院脑外科医生检查,姜耀宏父女都是中度颅骨损伤。目前,父女俩正在医院接受治疗。《法制周报》供稿

拒做富翁养女 孪生姐妹街头卖艺救母

人物档案

人物:张敏 张慧
性别:女 年龄:11岁
职业:学生/卖艺
属地:湖南益阳

2006年12月30日,一位来自湖南益阳的读者打进热线,向田田深情讲述了这样一幕场景:寒冷的冬天,湖南益阳的街头上,一对11岁的孪生姐妹,冒着凛冽的北风、冻得手脚通红地在街头卖艺,那一段段如泣如诉的二胡曲子,常常把过往的人的心都拉碎了。

她们的身旁放着一份当地的报纸,姐妹俩的大照片被醒目地印在《孪生姐妹盼收养》的标题下面,可旁边的另一张报纸上,又分明写着姐妹俩拒绝收养,要卖艺救治病中母亲。

2007年1月1日,田田奔赴益阳,了解到孪生姐妹毅然拒绝百万富翁收养,走向街头卖艺救母的真实故事……

爸爸遗言

将姐妹送给善良人家

1995年10月17日,湖南省益阳市键轴厂双职工张建华与姚建红添了一对双胞胎女儿,取名为张敏、张慧。2002年,张建华夫妇双双下岗了。为了养家糊口,夫妻俩把女儿送到其外公外婆家,结伴外出打工。

在戏曲迷外公的熏陶下,张敏和张慧练起了吹拉弹唱,这让在外打工的张建华夫妇欣慰不已,他们省吃俭用,为两个酷爱音乐的女儿买了一架日本卡西欧电子琴,并送她们去培训班学琴。

2005年10月,回家给岳母祝寿的张建华突然感觉胸口一阵阵疼痛,他以为只是普通的胃痛,便到药店买去痛片应付。谁知不但没好转,反而痛得更厉害了,姚建红坚持带他去市中心医院检查,竟查出是肝癌晚期。

到了2006年6月下旬,张建华的病情恶化了,腹部胀大,医生建议他们不如回家养着。这时,张建华也察觉了自己的病情,当他知道妻子为治病已经负了3万元债时,便说:“我父亲当年就是得肝癌死的,当时的情景简直和我现在一模一样。哪怕我花再多的钱,也治不好了。不如回家算了!”姚建红心有不甘,将丈夫转院到了益阳第三人民医院。

不知实情的张敏和张慧听说爸妈回来了,好高兴。可当她们看到爸爸脸色蜡黄地躺

在医院的病床上,兴奋感立刻消失了,焦急地追问爸爸患了什么病。张建华欺骗孩子说:“爸爸得了重感冒。”

那天晚上,张慧很晚都没睡着。听到妈妈与外婆在隔壁的房间讨论父亲的病情,她才惊悉爸爸患上了绝症。张慧慌忙摇醒姐姐,告诉她偷听到的一切,然后哽咽着说:“我害怕爸爸会突然离开我们!”那一夜,两姐妹抱在一起,默默地祈祷爸爸的病能尽快好起来。然而,随着身体一天比一天糟糕,张建华知道自己的时日不多了。6月30日,他逼迫妻子在医院做了肝全套化验。结果查出,姚建红也患了乙肝小三阳。当天敏敏和慧慧从外面回家,见外公外婆在家默默流泪,她们便一个劲地向外婆怎么了,外婆在悲痛之余,忍不住道出了实情:“现在,你妈妈又查出得了肝病!家里出了这么大的事,你们可要挺住啊!”

此后,张建华的病情很快恶化了。为了不吓着女儿,他执意和妻子一起,搬到了乡下老屋。在弥留的日子,他向妻子交代:“我走了以后,你一定要想办法治好乙肝,将女儿交给条件好的善良人家收养,只要人家能供她们上大学,我就死也瞑目了……”

骨肉难离
拒绝百万富翁收养

2006年8月8日,益阳一家媒体头版刊登了题为《孪生姐妹盼收养》的新闻。登报才6天,时年36岁的张建华就撒手

西去了!看到妈妈哭得死去活来,张敏和张慧也禁不住撕心裂肺地哭了起来。

8月18日晚上,外公外婆把姐妹俩叫到一边,抹着老泪说:“孩子们,不要怪外公外婆狠心!我们都已经是六七十岁的老人了,外出打工没人要,你妈妈得了乙肝,也不能打工了,家里实在养不起你们了!好在有一个从广东来的张伯伯愿意收养你们,他是百万富翁,家里没有别的孩子,会对你们好的……”张敏和张慧流着眼泪,压抑着自己的哭泣,心里难受极了。

8月19日,张先生开着奔驰车登门洽谈收养事宜。他看到梳着同一发式、长得非常相似的张敏、张慧时,直夸她们可爱,他还拿出一叠钱来,表示让姚建红先拿去看病,并说:“一笔写不出两个张字,我姓张,敏敏和慧慧也姓张,以后我一定把她俩当亲生女儿看待,送她们去最好的学校读书!”这时候,出乎所有人的意料,张敏和张慧急了,张敏大声说:“妈妈呀!您千万不要收张伯伯的钱!收了钱,我们就不是您的女儿了,我们就是饿死,也要跟您在一起!”张先生顿时懵了,他用狐疑的眼光望着姚建红,好像在说:“你们不是开玩笑吧?”

姚建红抱歉地对张先生笑笑,赶忙大声呵斥孩子:“你们太不懂事了!说好了的事,怎么能说变就变呢?”说完,姚建红心如刀绞,自己的眼圈也红了,但是,想到张先生有

经济能力帮助孩子成才,她硬是仰着头,没让眼泪涌出来。

张先生理解这家人的矛盾心情,对张敏和张慧说:“你们两个要读书,要吃饭,到18岁还有7年,那是一笔数目不小的开支呀!你们的妈妈自己身体都不好,怎能负担得起你们呢?”张敏小心而坚定地说:“伯伯,您别生气!我们想好了,我们要出去卖艺给妈妈挣钱治病!我们还要自己养活自己……”见姐姐的话没让大人们生气,张慧也说:“伯伯,我们今天吃了您的饭,没钱给您,以后我们会赚钱还给您!”

听罢,张先生被这对天真而又懂事的孩子感动了,执意要把钱留给她们,可小妹妹拒绝接受。她们怕妈妈一收钱,自己就是别人家的女儿,从此就见不到自己的妈妈了。两个孩子死死拽着妈妈的衣服,泪眼婆娑地看着张先生……看到女儿如此懂事,姚建红更加舍不得责骂她们,最终哭泣着谢绝了张先生的好意。

姐妹卖艺

艰难挣钱救母亲

回到家里,张敏和张慧写了一份求援书,还在那份刊登《孪生姐妹盼收养》的报纸上,把“收养”两个字更正为“改变”,以表达自己拒绝收养、渴望改变命运的决心。

第二天上午,姐妹俩由外公外婆陪着,来到秀峰公园卖艺,为母亲筹钱治病。

张慧先来了一番开场白,然后伴随着张敏的二胡唱了

起来。张慧唱的是自己的拿手曲目湖南著名花鼓戏《刘海砍樵》选段。当唱到“爹早年亡故,丢下了母子们苦度光阴”时,她联想到自己家庭的不幸,禁不住哽咽起来。她那撕心裂肺的唱词,像一把锥子扎在围观者的心上,人们纷纷慷慨解囊,1元、5元、10元不等把钱投向她们的鞋盒。

8月24日,姐妹俩见60多岁的外公外婆行动不便,不忍心让他们跟着受苦,便私下商量,打算偷偷瞒着外公外婆去卖艺。不料,她们在离家不远的的一个商场门口遭受到羞辱。

一个妇女带着一个小孩站在张敏和张慧面前看了老半天,当她的孩子天真无邪地掏出一张2元纸币时,那个妇女却推开孩子,说:“你投什么钱啊?谁知道她们是不是骗子?”这时,围观者中有人说:“看那报纸上的照片就知道是真的呢!”那妇女又阴阳怪气地说:“报纸就没有假吗?如今为了钱,什么假的都可以说成真的。”听到这样的话,旁边一个女孩将准备捐出的10元钱又塞回了口袋,而另一个老人则把投到盒子里的5元钱收了回去。姐妹俩委屈得哭了。

当动人的琴声响起,当一对姐妹花泪流满面地诉说着她们与母亲的故事,无不引起人们泪雨成河。至今,姐妹俩卖艺救母的决定丝毫没有动摇,她们告诉田田:“这样再坚持7年,等我们长大了,家里所有的困难都将迎刃而解!”

《法制周报》供稿